

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Lunes 7 de Mayo de 1883.

Año XI. Núm. 3.073.

La coronacion del Czar

Moscou, la antigua capital de Rusia, guarda los privilegios que otro tiempo tuvo, cuando á Pedro el Grande no se le habia ocurrido edificar San Petersburgo; y á ella van los czares á pedir la consagracion.

En 1826 se llamaba Nicolás el czar que fué coronado en Moscou.

Treinta años despues, en 1856, fué coronado el czar Alejandro, victima de los nihilistas.

A los 27 años, en 1883, vá á ser coronado Alejandro III.

Europa tiene fija la atencion en esta ceremonia, tantas veces anunciada y aplazada, segun se ha dicho por temores reales ó supuestos de intentonas nihilistas, cuya importancia y audacia, si bien muy reales, supongo han aumentado gracias á la distancia y á la imaginacion hasta darles la prensa europea proporciones fantásticas y colosales que dudo tengan.

El ruso que llama al czar padre desea guardar algo que le recuerde las fiestas de la coronacion. Segun antigua costumbre, se dá al pueblo uno de esos banquetes legendarios de los tiempos heróicos y de la Edad Media, en los que era difícil averiguar cuantos comian y lo que se comia.

En 1856, cuando la coronacion de Alejandro II, habia fuentes que manaban incesantemente vino, kwass y té. Todo el mundo iba á beber. El todo el mundo puede calcularse en mas de 100.000 personas, pues este era el número de los invitados al festin imperial.

¡Un banquete de 100.000 cubiertos! Ignoro qué cocinero lo dirigió y si le quedó tal horror á los guisos que no volvió á probarlos en su vida. Lo que sí es que los convidados consumieron:

200 vacas.

20.000 carneros.

15.000 cerdos.

150.000 aves.

Los pasteles y otras menudencias no se cuentan.

En 1826, cuando el czar Nicolás llegó al sitio donde debia celebrar el festin, dijo al pueblo:

—Amigos míos, todo esto es vuestro.

No se necesitó mas para que en un instante todo desapareciera no quedando rastro de las viandas, de las mesas, de las empalizadas ni de las tribunas, destruccion debida al deseo de cada moscovita de conservar algo que le recordase tan memorable acontecimiento.

El banquete monstruo que se dió cuando la coronacion de Alejandro II se celebró con mas tranquilidad, gracias á las precauciones que se tomaron.

La comida de las bodas de Camacho es frugal y parca comparada con tales festines.

Describamos la última coronacion, la de 1856.

Algunos dias antes del fausto acontecimiento se renovó el empedrado, se blanquearon las casas y se colocaron flores y colgaduras en las ventanas desde la puerta triunfal de la carretera de San Petersburgo hasta el Kremlin.

A las dos y media el estampido del cañon anunció que el cortejo salia de Petrowski, residencia imperial situada fuera de la poblacion. Al llegar al Kremlin el cortejo se detuvo. Se componia de 35 carrozas tiradas por 6 y 8 caballos cada una, algunas de las cuales databan de la época de las emperatrices Isabel y Catalina. El czar y la familia imperial se apearon y fueron á las iglesias de la Asuncion, Anunciacion y San Miguel.

Al dia siguiente el czar se alojó en una casa de campo de los alrededores donde permaneció en una especie de retiro religioso hasta el 25 de agosto del calendario ruso.

En este dia salieron á las nueve de la mañana los heraldos que segun la costumbre tradicional proclamaron al nuevo emperador. El cortejo era imponente. Los heraldos levantaban sus mazas, sonaban los clarines, la muchedumbre se descubria y uno de los secretarios pronunciaba en alta voz las siguientes palabras:

«Nuestro muy augusto, muy alto y muy poderoso señor el emperador Alejandro Nicolaiewitch ha subido al trono hereditario de sus antepasados, el de todas las Rusias, así como á los del reino de Polonia y del gran ducado de Finlandia que de él son inseparables, y se ha dignado ordenar que la coronacion de S. M. Imperial y su consagracion se verifiquen el 26 de mes de agosto, haciendo participe de esta santa ceremonia á su augusta esposa la emperatriz Maria Alexandowna.

»Este acto solemne se anuncia por la presente proclamacion á todos los fieles súbditos á fin de que redoblen en este feliz dia el fervor de sus oraciones al Rey de los reyes para que derrame sus gracias y sus bendiciones sobre el reinado de S. M. y para que durante él mantenga la paz y la tranquilidad para gloria de su santo nombre y prosperidad inalterable del imperio.»

El 26 de agosto por la mañana las salvas de artillería y el sonido de todas las campanas de Moscou anunciaron el comienzo de la ceremonia.

La emperatriz madre fué la primera que entró en la iglesia. Fué recibida á la puerta por el clero, á cuya cabeza estaba el metropolitano de Moscou, que le ofreció agua bendita y le dió á besar la cruz. Luego entraron el czar y la czarina bajo pábilo, sostenido por treinta y dos oficiales superiores.

El emperador rezó, y luego sentóse en un trono que dominaba á toda la concurrencia. La emperatriz estaba á su derecha.

Despues de haber recibido la bendicion del patriarca de Moscou y de haberse puesto en la cabeza la corona de diamantes rematada por el mayor y mas bello rubí que existe, el czar fué al santuario en el que solo él puede penetrar. Luego el patriarca tocó con un ramo de oro los labios, el pecho, la frente y los ojos del emperador.

La ceremonia habia terminado.

Para comprender la idea grandiosa que se tiene de esta solemnidad, es necesario recordar que la uncion del patriarca es lo

único que dá al emperador el carácter sagrado que tiene á los ojos de su pueblo.

¡Pobre Alejandro II! En aquel momento en que atravesaba Moscou saludado por los cañones y por el sonido de las campanas, aclamado por un pueblo entusiasta, no podia pensar que, despues de haber realizado grandes cosas, pereceria á manos de asesinos.

¡Quiera Dios que sea mas feliz Alejandro III!—S.

LAS FUENTES SAGRADAS.

Corria el período revolucionario en que la casa de Austria quiso hacer pasar á los suizos de la soberanía casi nominal del Emperador de Alemania á su dependencia inmediata, y era el 8 de Diciembre de 1807.

El enorme S. Gotardo, ornado con su eterno sudario de nieve, se destacaba de entre las sombras de la noche con desafiando altanero las inclemencias del intenso invierno de la Suiza. El lago mas hermoso de aquel privilegiado país, especie de cruz irregular que empieza á sus piés, dando un largo rodeo entre escarpadas rocas, desprendíase de sus brazos para ir á bañar plácidamente las colinas del Lucerna. La luna medio oculta entre las opacas nubes y el viento helado que soplabá con fuerza sobre las copas de los despojados árboles, daban aquel paraje tristeza y horror, al par que encanto y monotonía.

El punto en que se asienta Lucerna daba hospitalidad á tres cantones, llamados propiamente montañeses ó sean los de Unterwald Schwytz y Uri, que era el guardian de S. Gotardo.

Arnaldo Melchthal en nombre del canton de Unterwald, Werner Stauffacher en el de Uri, empezaron el dia anterior á explorar los ánimos de sus conciudadanos y hacerles jurar que defenderian, aun á costa de su sangre, la libertad del país. Sus animosas y valientes palabras hallaron eco en los corazones de sus compañeros, y una vez en el camino de la defensa, resolvieron reunirse en la noche que nos ocupa, en la solitaria llanura del Grutli, que está en la orilla occidental del lago y en el límite de Uri y Unterwalden.

Efectivamente; á las diez y media fieles á su palabra, encontróse reunido aquel puñado de valientes, compuesto de treinta y tres valerosos suizos. Entonces Werner Stauffacher, lleno de amor patrio, entusiasmado hasta el delirio y abrazado á sus dos bazarros camaradas, les exhortó diciendo:

—Es preciso demostrar que somos hijos de la Suiza.

—Es preciso derramar nuestra sangre en pró de la libertad del país, muriendo como mueren los héroes. Dignos compañeros ¿jurais defenderla?

—Un ¡sí! general acompañó á la voz de Werner y un... á poco el formidable grito de ¡Suiza independiente! ¡Viva la libertad de la Suiza!—resonó entre las rocas del S. Gotardo.

Y abrazándose con toda la efusion de sus nobles corazones se despidieron del

lago, testigo eterno de su juramento, para dar principio al trágico papel que desempeñaron en el período de la libertad helvética.

Segun cuenta la tradicion, mientras pronunciaban aquel juramento en medio de la nieve, brotaron tres fuentes del suelo que todavía se conoce hoy con el nombre de «Las fuentes sagradas».—A. P. C.

Exposicion internacional de electricidad en Viena.—Segun nos comunican de la capital de Austria son ya numerosísimas las solicitudes que, para participar en dicha exposicion, se reciben, no solo de aquel imperio, sino de los países extranjeros, como desde América, Bélgica, Alemania, Inglaterra, Francia, Italia, Rusia, Suecia, Suiza y otros, y tanto en relacion á la calidad como también á la cantidad se puede asegurar que no se diferenciará en mucho de la Exposicion de Electricidad que se celebró en París el año de 1881. Tomarán parte en esta exposicion las Sociedades de electricidad mas renombradas de Europa y América. Apesar de faltar todavía la mayor parte de las lámparas eléctricas, importa sin embargo las ya reunidas en Viena un respetable número de ellas, que suman una fuerza de luz de 272,000 bujías de tamaño ordinario, representando las lámparas de la exposicion de París solo un total de 400,000 bujías.

El dia de la inauguracion de esta exposicion está fijado para el primero de Agosto del año corriente.

Camino de hierro eléctrico en una mina.

—El primero ha sido construido recientemente en una de las minas de hulla fiscales de Zanckerode, en Sajonia; y establecido en una galería á través de bancos de 700 metros de longitud á la profundidad de 250 metros. La locomotora que solo tiene 80 centímetros de longitud, pesa 1,500 kilogramos y arrastra 10 vagoncitos que juntos con su carga pesan 10 mil kilogramos. La velocidad es 11 kilómetros por hora. El contacto se verifica por un pequeño carricoche auxiliar, provistos de cepillos metálicos que corren sobre dos rails en forma de I fijos sobre través y aislados.

La máquina marcha regularmente desde las 4 de la mañana á las 11 de la noche, dando resultados satisfactorios.

El nuevo ferro-carril eléctrico que va á establecerse en Berlin, se construirá conforme á este modelo.

La pita mejicana.—Se ha descubierto en Méjico una nueva planta textil, que reúne propiedades tan ventajosas que la hacen acreedora á un puesto importante en nuestra industria. Esta planta pertenece al género de los «Agaves», comunmente conocido por «Pita» crece silvestre en Méjico, cubriendo grandes extensiones de terreno, y cuando sea bien conocida, podrá servir para la fabricacion del papel. Las pruebas hechas ya sobre esas fibras convertidas en cuerdas han dado mejores resultados que las obtenidas del lino y del cáñamo. Mandada una cantidad á Inglaterra para hacer ensayos; la convirtie-

ron en servilletas que ofrecian el extraño efecto de una tela tejida con hilo de plata. Segun se ve, reúne á la utilidad la estética

Nubes artificiales.

Para preservar á los viñedos de los efectos de las heladas tardías, viene recomendándose desde hace mucho tiempo por agricultores distinguidos la producción de nubes artificiales, empleando para dicho objeto sustancias que, al quemarse, den un humo espeso y abundante.

Las sustancias comunmente empleadas suelen ser la paja ligeramente humedecida ó la hierba á medio secar.

Pero hay otra, el aceite pesado ó el alquitran de las fábricas de gas, cuyo coste es de poca importancia, el cual produce un humo muy denso, y que por mismo dá muy buenos resultados.

Para conseguirlo, basta disponer alrededor de las viñas, dejando una docena de metros de intervalo para cada recipiente, vasijas de palastro ó de hierro fundido provistas de una cobertera, destinadas á recibir el líquido que se ha de quemar. Mientras haya temor de heladas, se colocan los vasos llenos de aquellas materias en la forma antes dicha, á fin de que, si hay necesidad, puedan encenderse si el peligro es inminente.

Nuestros viticultores se persuadirán de los buenos efectos que tales nubes producen, sabiendo que uno de los mas entendidos propietarios de la Charante inferior (Francia), el Dr. Menudier, consiguió, aplicando este procedimiento, preservar á sus viñedos, en una de las pasadas primaveras, contra un descenso de temperatura de tres grados bajo cero; por lo mismo les aconsejamos que ensayen el procedimiento, en el desgraciado caso de que, despues de brotar las cepas, hubiere probabilidades de que se produzcan heladas.

La dinamita

Las sociedades sufren enfermedades lo mismo que los individuos, enfermedades que se convierten á veces en epidemias, siendo entonces grande el número de sus víctimas.

En España hemos pasado últimamente por el desvarío federal que trastornó muchas cabezas. Aquella epidemia hizo presa en nuestros conciudadanos hasta el punto que revela la siguiente escena. Estaba de centinela en el ministerio de la Gobernación uno de esos enemigos á muerte del militarismo, que demuestran su odio á las bayonetas y á los soldados alistándose en los batallones francos ó de milicia y durmiendo con el fusil al alcance de su mano para defender la patria, á la que solo ellos ponen en peligro. A las primeras horas de la madrugada vió venir por la calle Mayor á un pacífico ciudadano á quien dió el quien vive.

—España, contestó.

—¿Qué gente?

—Federal.

—¿Todos somos federales ahora? murmuró el centinela.

—La federal era entonces la enfermedad que padecía la nación española.

A últimos del pasado siglo la enfermedad que afectó á Francia fué terrible.

Se encontró una fórmula para sintetizar la felicidad de que iba á gozar todo el mundo; esta fórmula se encerraba en tres palabras: Libertad, Igualdad, Fraternidad.

En nombre de la Libertad, se obligó á pasar la frontera á todos los que no pensaban como los descamisados.

En nombre de la Igualdad, se acabó con todo lo que era distinguido, noble, artístico, para que no hubiese quien se elevara por encima del nivel de la muchedumbre y de sus bastardas pasiones.

En nombre de la Fraternidad, funcionó la guillotina.

La fraternidad consistía en enviar los departamentos cajas de tocino á París para untar el fatal instrumento de matanza y en abrir un cauce en la plaza de la Greve para que corriera la sangre de los ajusticiados.

Napoleon curó á Francia de su enfermedad á cañonazos y durante su convalecencia le dió por alimento la gloria.

Aquella epidemia pasó.

Cada siglo tiene su carácter especial. En el XIX, la enfermedad social ha tomado una nueva forma.

En Rusia se llama nihilismo, en Francia y en Alemania socialismo, en España Mano negra, en Inglaterra tiene diversos nombres.

A pesar de ser la denominación diferente, en el fondo palpita una misma idea: la socialista.

Durante la primera mitad del presente siglo, el socialismo ha sido científico; durante la segunda mitad, es material, es brutal. Al libro ha sucedido la bomba explosiva; al artículo de periódico el puñal y la pistola.

El socialista no es el hombre de idea, es el hombre de acción. No discurre; obra; no convence; asesina.

Alejandro II, el czar que mas ha hecho en Rusia por la causa del progreso, el que emancipó á los siervos, cayó mortalmente herido por el hierro asesino.

El emperador Guillermo, el que ha devuelto la unidad y la fuerza y la gloria á Alemania, se libra milagrosamente de las balas socialistas.

En Dublin los asesinatos se repiten, y entre las víctimas figuran el ministro de Irlanda y Mr. Burke.

En Francia Montcey-les-Mines y Lyon revelan hasta qué punto llega el desvarío y la osadía de los socialistas.

En España «La Mano Negra» patentiza cuán terrible es la enfermedad.

Para los socialistas ya no basta la pólvora; el puñal es arma de niños. Tienen necesidad de algo que relegase la pólvora á la categoría de sustancia inofensiva y hallaron la dinamita.

Mejor dicho, no la hallaron. La dinamita se debe á la ciencia, que cuando la encontró creyó haber prestado un servicio á la causa de la civilización y del progreso.

Con ella era mas fácil la perforación de los túneles; con ella se removían los obstáculos que la naturaleza oponía á las grandes obras de la actividad humana.

La dinamita fué para los ingenieros el rayo de las fábulas mitológicas. Los titanes en su lucha contra los dioses amontonaron monte sobre monte y Júpiter los hundió con sus rayos derribando sobre ellos las montañas.

Los ingenieros hicieron saltar los montes con la dinamita. En una pequeña cantidad de sustancia se encerraba una fuerza expansiva poderosísima que en ella habia concentrado la inteligencia. La inteligencia dominaba; vencía la materia.

Los socialistas han intentado é intentan poner la dinamita al servicio de la mate-

ria; convertir en instrumento de destrucción lo que debe serlo de civilización. La dinamita destruye para que edifiquen. Los socialistas quieren obtener con ella ruinas únicamente ruinas.

El socialismo no debe ser despreciado: merece ser estudiado.

Cuando el mal se presenta es porque reconoce una causa. Los gobiernos han de estudiar el origen del mal social.

Alemania ha dado el ejemplo, y este ejemplo merece ser estudiado. A la par que con leyes vigorosas y excepcionales, contiene á los socialistas y los castiga, por medio de otras leyes económicas cuida de atraer al obrero á la causa del orden apartándole por interés propio del socialismo.

En el socialismo no hay una cuestión política, sino económica, y con leyes económicas lo combate Alemania.—S.

Madrid 23 de abril.

(«Crónica de Cataluña»)

Gaceta.

En las elecciones celebradas en el día de ayer en este distrito para el nombramiento de doce concejales y en las que como saben nuestros lectores solo ha tomado parte el partido zorrillista, han resultado elegidos los señores siguientes:

COLEGIO 1.º

Don Juan J. Rodriguez	74
» Nicolás Tudurí y Pons	70

COLEGIO 2.º

Don José Maria Mercadal Pons,	72
abogado.	72
Don Juan Carreras Taltavull	72

COLEGIO 3.º

Don Francisco Sariago Ponseti	47
» Antonio Vidal Meliá	44
» Francisco Pons Pons de Bi-	13
nirramet.	13

COLEGIO 4.º

Don Claudio Sturla Saura	93
» Francisco Garcia Pons	93

COLEGIO 5.º

Don José Sintés Saura	22
» Pedro Montañez Mascaró	6
» Juan Gimier Febrer	6

Además han obtenido votos:

Don Pedro Ricardo Pons	2
» Miguel Seguí Hernandez	1
» Rafael Tudurí Saura	1
» Enrique La Cal Arqué	1
» Antonio Pons Pons	1

Ignoramos los móviles que habrá guiado al partido zorrillista para continuar en su candidatura personas bien caracterizadas del partido Monárquico liberal, sin contar en nada ni por nada con su asentimiento, sino que antes bien en contra de su voluntad, aunque de público se dice que ello obedece á no haber encontrado personas caracterizadas de su partido que aceptaran el nombramiento de concejal para formar parte de la buena administración municipal.

A las cinco y media de la tarde

de ayer, fué conducido á la última morada el cadáver de D. Antonio Valero y Gisbert, teniente Coronel Gefé del Batallón de Artillería de guarnición en esta Plaza. (Q. S. G. H.)

Asistió al entierro la comunidad de Presbíteros de la Parroquia de Santa María presidida por el Capellan Párroco de dicho cuerpo y formaba el cortejo numerosa comitiva que lo fué por el Sr. Coronel de dicha armada D. Joaquin Pons en representación del Excmo. Sr. General Gobernador

militar de la Plaza. Seguía á dicho señor el Sr. comandante militar de Marina, el Sr. Coronel del Regimiento de Mindanao y el Sr. Delegado especial del Gobierno en esta Isla, siguiendo despues comisiones de todos los Cuerpos é Institutos de la Guarnición. El ataud era llevado por cuatro individuos de artillería, y sostenían las cintas los señores Teniente Coronel de Mindanao, el Sargento Mayor de la Plaza, el Director del Hospital militar, y el Capitan de Artillería señor Ugarte.

Cerraban el fúnebre cortejo los gastadores del Batallón de Mindanao, la banda de cornetas y de música del mismo y toda la fuerza de Artillería de la guarnición, mandada por el comandante graduado Capitan D. Francisco Zaragoza.

Numeroso gentío acompañó además el cadáver hasta el Cementerio Católico, y despues de haber sido depositado el féretro, las fuerzas de Artillería hicieron la descarga de ordenanza.

En el próximo mes de julio se celebrará en Lóndres una Exposición marítima mecánica y comercial, en la que se admitirán objetos y maquinaria relativos á la industria minera, como minerales, herramientas, máquinas de extracción, desagüe y ventilación, etc., etc. La Exposición se verificará en el Agricultural Hall, donde se recibirán los objetos desde el 28 de junio, al 4 de julio, debiendo quedar retirados para el 26 del mismo mes, y solo permanecerá abierta desde el 5 al 21 del citado mes de julio.

El colaborador que le ha salido á *El Liberal*, el autor del comunicado que publica el colega en su número del sábado, es hombre, á lo que parece, capaz de reñir con su misma sombra. Bravo como un león y valiente como un Cid, le dá quince y raya en arrojo y temeridad al órgano de la democracia zorrillista. ¡Jesús, que hombre! ¡Casi nos dá miedo!

Pero á decir verdad, y bien pensada la cosa, podría suceder que el nuevo adalid de la causa de *El Liberal*, fuese tan bravucon como el andalú del cuento, que en cierta ocasión decia: —Voto á tal, que quien me derribó estos dientes que me faltan, que cayó á mis pies.—Y preguntándole luego quien era? Contestó: Un guijarro.

¿Ha caído á los pies del comunicante algun guijarro disparado por *El Bien Público*, despues de haberle destruido la dentadura?

Así lo parece.

Ayer noche se puso en escena en el coliseo, por varios aficionados de esta Ciudad, uno de los últimos dramas que ha creado la fecunda imaginación de don José Echegaray.

El señor Prats, su protagonista, supo presentar al público con vivos colores el «Conflicto entre dos deberes» y resolverlo con bastante acierto, segun la idea del autor. Mucho habíamos oido hablar de ese jóven artesano, que, sin más escuela que su constante aplicación, habia llegado á hacerse notable, como aficionado, en el arte declamatorio; pero si es cierto,

como se dice, que, sin conocer la representación del drama de anoche, lo ha estudiado, dirigido y puesto en escena, interpretándolo relativamente con tanta maestría, creemos que es digno de todo elogio.

Los demás actores no se pusieron á la altura del Sr. Prats; pero cumplieron regularmente su cometido: las señoritas Villalonga, algo frías al principio, estuvieron inspiradas en algunas escenas, mostrando la menor, en su papel de Lola, algunos arranques enérgicos, superiores á su carácter y á su edad.

Nada diremos del drama porque no nos consideramos competentes para criticarlo, y solo nos permitiremos decir que adolece del estilo espeluznante y poco moralista de su autor.

El público, aunque en número muy reducido, y parco como siempre en aplaudir, se mostró sin embargo justo é indulgente con los aficionados. Sentimos que los esfuerzos de estos no tuvieran un resultado mas lucrativo.

Resultado de la votacion para concejales celebrada en los demás pueblos de la isla:

CIUADADELA.

No se constituyeron mesas y no hubo eleccion.

ALAYOR.

No se formaron mesas en el primer ni tercer colegio. Solo se constituyó mesa en el segundo y el escrutinio dió el siguiente resultado:

Votos.

Don Pedro Villalonga y Vinent de Jaime. A.	48
» Juan Llambias Pons. A.	48
» Juan Ginart Hernandez. A.	42
» Basilio Villalonga Pons. A.	42
» Pedro Seguí Pons. A.	1
» Lorenzo Villalonga Carreras. A.	1

MERCADAL.

Votos.

Don Juan Palliser Vadell. A.	75
» Lorenzo Pons Carreras. A.	72
» Juan Florit Casasnovas. A.	72
» Miguel Ameller Píris. A.	72
» Juan Gomila Barber. A.	69
» Cristóbal Carretero Brú. O.	46
» Bartolomé Pons Masanet. O.	43
» Antonio Pons Triay. O.	39

FERRERIAS.

Votos.

Don Damian Merdadal y Coll. A.	38
» Miguel Pons y Orfila. A.	38
» Lorenzo Janer Mascaró. A.	38
» Guillermo Coll Marqués. A.	37
» Gabriel Salort Cantallops. A.	37
» José Febrer y Serra. A.	35

VILLA-CARLOS.

Votos.

Don Juan Ludevid Damas. A.	112
» Roque Sanz Quevedo. A.	112
» Juan Villalonga Villalonga. A.	106
» Cristóbal Portella Villalonga. A.	107
» Antonio Neto Llitas. O.	82
» José Vila Preto. O.	67
» Tomás Pons Dalmedo. O.	61
» Diego Preto Serra. O.	64

El partido zorrillistas que desplegó to-

das sus fuerzas tanto en Mercadal como en Vila-Carlos, fué derrotado en uno y otro punto. En Mercadal no pudo hacer triunfar ni un solo concejal; en Villa-Carlos fué elegido uno solo de los que iban en las candidaturas formadas por aquel partido.

A las subastas que deban celebrarse hoy en las Casas Consistoriales, segun anuncio de la Alcaldia, no se ha presentado postor mas que á la del arriendo de los derechos del Matadero la cual ha sido adjudicada por primera vez á D. Jaime Sintés y Gomila, por la cantidad de 4.310 pesetas.

El gobierno francés ha pedido al Sr. Consul en esta plaza varios datos referentes al puerto de Mahon, lo cual creemos será debido á la noticia que publicaron varios periódicos de tener que venir á fondear por algunos dias, la escuadra de dicha nacion, en estas aguas.

Ayer domingo terminaron las Cuarenta horas en el Santuario de Nuestra Señora del Toro.

Durante los ocho dias que han durado tan piadosos cultos, se ha expuesto á Su Divina Magestad y se han predicado varios sermones por oradores sagrados, celebrándose otros actos religiosos propios de la solemnidad.

Numerosas familias de todas las poblaciones de la Isla, han acudido á aquel venerado lugar, dándole con ello mayor animacion de la que ordinariamente le prestan las continuas visitas á la Virgen del Toro.

Escasa fué la concurrencia que en la tarde de ayer asistió al paseo de Isabel II, en donde la música de Mindanao no tocó por haber tenido que concurrir al entierro de que nos ocupamos en otro lugar de este número.

Hemos oido asegurar que en las sepulturas públicas del Cementerio católico, se enterraron, con ataúd, dos cadáveres hace algun tiempo, y que últimamente se ha negado el permiso á una familia pobre de esta ciudad, para que fuese enterrado de la misma manera, es decir, con ataúd tambien, uno de sus individuos.

Como no sabemos se haya tomado acuerdo sobre una proposicion presentada por el señor capellan de dicho Cementerio, y como por otra parte, él tiene el deber de presenciar los enterramientos, no podemos dar con los motivos que inspiran tan contradictoria conducta, ni aun conocer quien pueda dictarla atropellando los derechos de justicia que con tales actos se vulneran.

En la tarde de ayer hubo en Villa-Carlos varias colisiones entre algunos deportados cubanos y vecinos de aquel pueblo. Por una y otra parte se hubieran cometido excesos llegando á las manos, si oportunamente no hubiese intervenido la autoridad y la Guardia civil, que lograron apaciguar los ánimos y dispersar los dos contrarios bandos.

Al arrojar un deportado una navaja, aunque sin acometer á nadie, le fué ésta ocupada.

Con alguna frecuencia se suceden esos hechos que, si hasta ahora no han tenido ulteriores consecuencias merced á las amonestaciones de la autoridad que vigila siempre por la conservacion del orden y la tranquilidad pública, pueden un dia ser causa de mas graves trastornos y originarnos serios conflictos que á todo trance se han de procurar evitar.

Los naturales de Villa-Carlos son naturalmente sufridos, pero no hay que fiar en ello y obrando con prudencia debe castigarse á los promovedores de tales reyertas y disgustos.

En las inmediaciones de Villa-Carlos y en la carretera que desde esta ciudad conduce á dicho pueblo, chocaron ayer dos carruages, y de resultas del choque cayó un pasajero causándose una lesion en la cabeza.

Ignoramos á quién fué debido el desgraciado accidente, ó si no pudieron evitarlo en manera alguna los conductores de dichos vehiculos.

Siendo varias las personas que han manifestado á D. Juan Alcántara deseos de aprender, bajo su direccion, el francés, ha decidido dicho señor abrir desde hoy un curso en su casa y á domicilio, para todas las personas que deseen estudiar aquel idioma.

Recomendamos á los jóvenes que se dedican al comercio ú á otras carreras, la ocasion que se les ofrece para dedicarse al estudio de una lengua tan generalizada y útil bajo todos conceptos.

A causa del recio viento que reinó ayer, el vapor «Puerto Mahon» suspendió su salida para Alcudia y Barcelona, habiéndolo verificado esta mañana á hora de itinerario conduciendo la correspondencia pública y los siguientes pasajeros:

PARA ALCUDIA

D. Julio Mora, Arturo Cert, Amparo Sureda, Josefa Siguenza, José Vidal, Rafael Covas, Miguel Ripoll, un soldado.—Total 8.

PARA BARCELONA

D. Simon Frau y un hijo, Dolores Fernandez y un hijo, Antonio Perez, Antonia Miró, Juan Camllonch, Jaime Quadrado, Francisca Manent, Francisco Camps, Jaime Picó, Ramon Anglada, Jaime Moysi, Miguel Tomás, Maria Jaume, José Vilar, Miguel Balada, Juan Deu, Miguel Almansa, Teresa Menendez, Juan Gomila, diez y ocho individuos de tropa, tres esposas y tres hijos.—Total 45.

TELEGRAMAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 7.

El periódico El Liberal se enfurece contra el Gobierno por

el espectáculo que dió en la última sesion celebrada por el Senado incurriendo en palmarias contradicciones al discutirse el artículo segundo relativo á los delitos de lesa Magestad, de la ley sobre restablecimiento del Jurado.

Madrid 7.

Por discutimientos ha dimisionado el cargo el Sr. Conde de Xiquena. Es probable que á esta dimision siga la del Sr. Albascal. El gobierno aceptaría ambas dimisiones pero una sola no, motivadas ambas por un conflicto surgido entre el Señor Primo de Rivera sobre respetos al Rey.

La Corte portuguesa visitará Aranjuez y Toledo.

4 p. = perpétuo, 65'80.

LOTERIA

Los premios mayores de la lotería celebrada hoy han correspondido á los números siguientes:

15853	2779	8773
8682	3878	1350
12993	17911	9935
6446	10150	13548
6398	4560	5076
4404	1622	8280

Madrid 7.

El programa de las fiestas reales que deben celebrarse con motivo de la visita de SS. MM. los Reyes de Portugal es como sigue:

Dia 22 gran recepcion en Palacio.

23 Gran revista militar.

24 Visita á Aranjuez, y á la noche castillos de fuegos artificiales.

25 Carreras en el Hipódromo.

26 Visita á Toledo.

27 Apertura de la Exposicion y gran banquete en Palacio.

28 (No está aun decidido.)

29 Fiesta en casa de los duques de Ossuna.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.

Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon.

Dia	Nombres de los cortantes.	Hueyes.	Vacas.	Terneros.	Terneras.	Cabras.	Catneros.	Cerdos.	Peso kilogram.	Punto de donde procede la res.
4	Pedro Palliser.	»	»	1	»	»	»	»	169	Huerto Morillo.
	Poncio Jover.	»	»	»	»	»	»	»	50	Cutayna.
	Bartolomé Sintés Mir.	»	»	»	»	»	»	»	43	Biniperratx.
	»	»	»	1	»	»	»	»	143	Lloch nou S. Luis.
	Juana Pons	»	»	»	1	»	»	»	122	Turelló.
	Filomena Pons	»	»	»	»	»	»	»	17	Sergusam vey.
	José Sintés Borrás.	»	»	»	»	»	»	»	00	Santa Maria.
5	Miguel Mercadal	»	»	»	»	»	»	»	7	Binijamó.
	Pedro Palliser.	»	»	1	»	»	»	»	183	Son Miguel.
	Juana Pons.	»	»	»	»	»	»	»	22 1/2	Lloch nou Lorenzo
	»	»	»	1	»	»	»	»	113	Santa Catalina.
	»	»	»	»	»	»	»	»	23 1/2	Turelló.

Seccion comercial.

Madrid 5.

4 p. perpétuo.	65'80
4 p. amortizable.	76'60
B. Hipotecarios de Cuba.	96'40

BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona 5. Mayo 4 30 t.

Dinero

EFFECTOS PÚBLICOS.

4 por ciento int.	65'650
4 p. amortizable	76'500
B. H. de Cuba.	96'500

ACCIONES.

B. Hispano Colonial.	65'250
F.-Carril de Barcelona á Francia.	94'750
Fer.-Car. del N. de España	111'250
F-C de Alicante.	102'750
Orenses	26'750

OBLIGACIONES.

Id. Tarrag. Barna. y Francia 3 p.	61'500
F.-C. de Medina del C Orense y Vigo.	45'000

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Estanislao obispo y mártir.

CULTOS.

CÓRTE DE MARÍA.

Mañana se hace la visita á Ntra. Señora de los Dolores en Santa María.

Santo de mañana.

La Aparicion de S. Miguel Arcangel.

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Despachados el 5.

De Barcelona goleta «San Jaime» patron Juan Barceló con 6 trips. y efectos.

De Palamós pailebot «Menorquin» patron José Ibañez con 6 trips. 1 pasajero y efectos.

ANUNCIOS.

Ayuntamiento de Villa-Cárlos.

El día 8 de Mayo próximo á las diez de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales la subasta para el arriendo de los derechos de consumos y cereales correspondientes al próximo año económico de 1883-84, bajo el tipo de 10835'09 ptas. y con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento para los que gusten enterarse.

La subasta terminará á las doce de la mañana, y como garantía necesaria para hacer posturas, se constituirá en depósito en la caja de esta Corporacion la cantidad de 50 pesetas.

Villa-Cárlos 28 Abril de 1883.—El Alcalde Presidente, Pedro Carretero.

Ayuntamiento de Villa-Cárlos

El día 13 del actual á las diez de su mañana tendrá lugar en estas Casas-Consistoriales la subasta en pliego cerrado para el arriendo del suministro del petróleo y aceite de oliva necesario para el alumbrado público de esta Villa, durante el año económico de 1883-84, con arreglo al pliego de condiciones que estara de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento para los que gusten enterarse.

Villa-Cárlos 7 Mayo 1883.—El Alcalde Presidente, Pedro Carretero.

Ayuntamiento de Villa-Cárlos

El día 13 del actual á las diez de

su mañana tendrá lugar en estas Casas-Consistoriales la subasta en pliego cerrado del arriendo de las casitas números 1, 2 y 3 destinados á la venta de carnes, para el ejercicio económico de 1883-84, con sujecion al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento para los que gusten enterarse.

Villa-Cárlos 7 Mayo 1883.—El Alcalde Presidente, Pedro Carretero.

Administracion de Loterías de 1.ª clase núm. 6. Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 17 de Mayo 1883.

Ha de constar de dos series de 26.000 billetes, cada una, al precio de 30 ptas. el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.268 premios para cada serie, de la manera siguiente.

Premios.	Pesetas.
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	10.000
16 de 2500	40.000
1.244 de 300	373.200
2 id. de 2.000 id. para el premio mayor.	4.000
2 id. 1.100 id para el premio segundo.	2.200

1268 569.400
Mahon 8 Mayo de 1883.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Ayuntamiento de Mahon.

Puestos públicos de venta de carnes.

El día 9 de Mayo próximo á las diez de su mañana y en el despacho del Sr. Teniente de Alcalde encargado de la Policía de Mercados, situado en la Plaza de la Pescadería de esta Ciudad, tendrá lugar un segundo remate de los puestos públicos de venta de carnes en el que se admitirán proposiciones que mejoren de un diez por ciento á lo menos las cantidades ofrecidas en el primero.

Lo que se anuncia para conocimiento del público. Mahon á 28 de Abril de 1883.—Sebastian Vinent.

Lecciones de Francés.

D. Juan Alcántara las dará á cuantas personas deseen aprenderlo ya sea en su propia casa ó á domicilio segun convenga á los discípulos.

Para mas detalles vese con dicho señor calle de la Lunar 38.

ASMA

Aliviada y curada por medio de los

CIGARRILLOS INDIOS

de GRIMAULT y C^{ia}, Farmacéuticos en Paris.

Este nuevo medicamento es de una aplicacion excelente para combatir las afecciones de las vias respiratorias. Basta aspirar el humo de los Cigarrillos indios para hacer desaparecer por completo los mas violentos accesos

de Asma,	la Tos nerviosa,
la Ronquera,	la Extincion de la voz,
el Insomnio,	las Neuralgias de la faz,

y combatir la Tisis laringea.

Cada estuche lleva la marca de fabrica, la firma GRIMAULT y C^{ia} y el sello del gobierno francés.

Depósito en las princip. Boticas y Droguerías

MR. PRADERE

19. CALLENUEVA 19.

Pone en conocimiento del público que se acaba de recibir un buen surtido de anteojos y lentes de color que se venderán á precios nunca vistos de 8 á 10 Rvn. par.

LENCERIA

Ropas de hilo y algodón de 4 palmos ancho á 5 Rvn. cana.

Pañuelos con caja de lujo á 10 Rvn. docena.

Ropas de hilo puro de 4 palmos ancho desde 8 hasta 30 Rvn. cana.

Una verdadera ganga en pañuelos blancos (ingleses) de 24 hasta 48 Rvn. docena.

Servilletas granito á 18 Rvn. docena.

Manteles » de 6 á 7 palmos á 8 Rvn.

GRAN GIMNASIO

HIGIENICO

ORTOPÉDICO-RECREATIVO

para ambos sexos.

37. Hannover, 37.

De Observaciones hechas en 46 alumnos, resulta que el aumento de volumen obtenido en la cavidad torácica. ha sido:

En un mes: 12 alumnos, un centímetro, 3, 2 centímetros, y 1, 3 centímetros.—En 2 meses: 5 alumnos, 2 centímetros; 2, 3 centímetros; 1, 4 centímetros; 1, 5 centímetros y 1, 6 centímetros.

La disminucion de cintura ha llegado en algunos hasta 5 centímetros en 2 meses.

El aumento de peso ha llegado en otros 11 Idm. en 2 meses.

Las clases para caballeros empiezan á las 8 de la mañana.

Clases para señoritas á cargo de una profesora. Las señoritas que tengan gusto de honrar el gimnasio con su visita pueden efectuarlo de 11 á 12 de la mañana.

Retribuciones: Caballeros, 20 rs. von. mensuales; trimestre 56 rs. von. Señoritas; 30 rs. vn. mensuales y trimestre 80 Id. Id. El profesor, Eusebio Ferrer.

Leche de burra.

En la calle del Sol número 13 se proporciona.

A LOS SRES. RELOJEROS

Depósito de relojes de Torre, de castillo, de pared, cuadros, reguladores, alemanes de todas clases.

Relojes de bolsillo y forniture para todos ellos.

Precios de fábrica.

GIROD Y FONTANEZ

Esparteros, 8, MADRID.

LA PALMA.

CONFITERÍA

DE LA REAL CASA

24. HANNOVER 24.

Gran novedad en finos merengues de ROSA, PLATANO, VAINILLA, FRESA, LIMON, CANELA, CREMA, etc. etc.

Bombones de PISTACHA y de CHOCOLATE á la crema, pastillas de CAFE con LECHE y una gran variedad de dulces y conservas, se encontrarán en el mismo establecimiento.

CHOCOLATES de las acreditadas fabricas de «La Colonial» de Madrid y «Juncosa» de Barcelona, y mil otros artículos que seria prolijo enumerar.



VACUNACION

Y

REVACUNACION

Continúa la vacuna (empelt) los domingos en casa de Cursach Cos de Gracia 2 esquina á las de las Moreiras.

LA CATALANA.

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
EXPLOSIONES DE GAS Y DESPERFECTOS
OCASIONADOS POR EL RAYO AUNQUE
NO HAYA INCENDIO A PRIMA FIJA

Autorizada por R. D. de 25 Agosto 186. Unica en su clase domiciliada en Cataluña

Representante on Menorca
D. Pascual J. Hernandez.

D. ANTONIO VALERO GISBERT

TENIENTE CORONEL DE ARTILLERÍA

FALLECIÓ

EL DIA 5 DEL CORRIENTE

Su hijo, hermano y hermanas, tíos, primos y sobrinos ausentes, suplican á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones.

F. P. P.

DICCIONARIO
 MENORQUIN-CASTELLANO

Por D. Jaime Ferrer y Parpal, médico.

Se admiten suscripciones en esta imprenta, Bastion, 39; y en la Librería de Antonio Sintés, calle Nueva núm. 23.